

SUSCRICION:
 En capital... 4.00 pias. trimestre
 Fuera de la capital... 5 id. id.
 Ultramar en oro... 18 id. semestre
 id. un año en oro... 35 id.
 Extranjero... 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea. En la 2.ª, 75 cént. — En la 3.ª, 60 cént. — En la 4.ª, 45 cént. — En la 5.ª, 30 cént. — Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 60 cént. en adelante, y además 10 cént. de pla. de recargo que dispone la ley, por inserción de cada anuncio. — Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 pias. la línea a juicio de la Administración.
 Correspondal en París para anuncios y reclamos A. LORETTE, 67, rue Caumarlin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 24 de diciembre de 1897

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N.º 6.351

LA OPINIÓN

El efecto que tanto en Madrid como en provincias ha producido en la opinión pública el desgraciado fin del bravo teniente coronel don Joaquín Ruiz, no pueda ser más desastroso. A nosotros, si la verdad hemos de consignar, no nos ha sorprendido el caso por más que no podíamos sospechar que el general Blanco mandara á un oficial de nuestro Ejército al campo rebelde sin la seguridad de conseguir su proyecto y de salvar la vida del valiente soldado que debía temer el resultado de su misión cuando, según los despachos telegráficos dicen, hizo testamento antes de abandonar la Habana.

Solo, vistiendo el honrosísimo uniforme del Ejército español y confiado en su propio prestigio y en su valor acreditado, el teniente coronel Ruiz salió en cumplimiento de su deber á prestar un servicio á su país, sin tener en cuenta que en el campo insurrecto no habitan hombres, si no fieras que se gozan en el ejercicio de toda felonía y en donde solo se anidan esas alimañas de forma humana á las que nuestro Gobierno liberal trata concediéndoles lo que no agradecen ni admiten ni quieren, en desprestigio del buen nombre de España y de su heroico cuanto sufrido Ejército.

Justo, fundado y natural es el desastroso efecto que tal desgracia ha producido después de las seguridades que daba nuestro Gobierno de que con la concesión de la autonomía vendría la inmediata paz. Ahí están los resultados. Primero el bando de Máximo Gómez y, á continuación, su ejecución en la persona de un bravo soldado que se ha prestado al martirio creyendo en la seguridad de la empresa que se le encomendaba. Mentira parece que exista un general que así aventure la vida de un solo individuo del Ejército.

¿Qué dirán ahora ministros como Moret y autonomistas como Giberga que tanto alarde venían haciendo de la pacificación de la isla? No lo sabemos; lo que sí nos consta es lo que opina el bravo general Weyler, conocedor de cuanto allá ocurre, de sus hombres y de los que nos combaten lo mismo con el machete y con la dinamita que con la solaperia y el disimulo. Hé aquí el telegrama publicado por un colega de Barcelona, en el cual se manifiesta la opinión del calumniado militar que ha querido terminar la guerra con el esfuerzo de nuestras armas y la hubiera terminado sin la oposición de los que creen que con merengues y autonomía se conquistan desalmados y caribes.

El Nacional—comunican al colega—atribuye al general Weyler declaraciones de mucha importancia, si sabe leerse entre líneas y apreciar el espíritu de estas declaraciones.

El general Weyler dice que lo ocurrido al teniente coronel Ruiz es lógica consecuencia de la obra de Moret, obra que se llevó á la práctica sin tener en cuenta al conceder la autonomía á Cuba, si los principales insurrectos depondrían ó no las armas.

A nadie—añade Weyler—ha podido ocurrirle enviar á un valeroso teniente coronel, de brillante historia y múltiples merecimientos, á conferenciar con un cabecilla sin importancia en la insurrección ni prestigio con los de su partida.

Mandar tal cosa, es cerrar los ojos á la luz y el cerebro á la razón.

Entiende el general Weyler que todavía hay tiempo para que el Ejército reivindique su prestigio y España pueda sujetar á Cuba, pero es preciso que el remedio se ponga inmediatamente: de lo contrario, todo sería infructuoso porque próximas contingencias lo dificultarán.

Para conseguirlo, hácese preciso que las Cortes se reúnan y echen abajo la obra de Moret, y acto continuo, emprender en la is-

la de Cuba una campaña tan activa como enérgica.

Estas declaraciones han sido objeto de todas las discusiones y comentarios.

Y tiene razón el general. Los sucesos habían con lógica irrefutable, y ese cúmulo de ilusorias utopías de nuestros gobernantes caen en el desprestigio como al tenue soplo del viento caen los castillos de naipes. Ya se vé como viene la paz; sosteniendo combates nuestras tropas; sucumbiendo guarniciones á impulso del enemigo; destrozando trenes las bombas de dinamita; asesinando los insurrectos á gentes pacíficas; arrasando ingenios y cuanto pueden los de la manigua; adquiriendo nueva pujanza las partidas que ya no presentaban la cara y huían hácia el Oriente de la isla, y sacrificando vidas tan estimadas como la del teniente coronel Ruiz, mientras nosotros convertimos á Cuba en nacionalidad casi independiente, dándola gobierno propio y postergando al elemento genuinamente español en obsequio á los elementos antiespañoles que antes nos hicieron el daño que les fué dable y ahora ven recompensados sus afanes con el disfrute de la influencia y del poder.

Esta es la verdad que los hechos consignan con lenguaje elocuentísimo; así vamos, de desprestigio en desprestigio, arruinando á la nación y prodigando inútilmente la sangre de sus hijos.

¿Qué extraño que la gente se agite, que el sentimiento crezca y la indignación mueva á la opinión con convulsiones de epilepsia?

Aún es tiempo, dice Weyler; reúnanse las Cortes del Reino y empréndase una campaña que ponga dique á lo que en Cuba pasa.

No se hará esto, nó.
 ¡Oh! si viviera el víctima de Angiolillo! Si saliera de su tumba, á ella volvería anonadado por la pena.

Revista internacional

Aprendan los cubanos amigos de los yankees en la conducta que estos han seguido en la cuestión germano haitiana; fíjense bien en ella y verán el lugar que han ocupado en tal asunto esas tan cacareadas doctrinas monroistas y esa quimérica y risible protección que, sin que nadie se la pidiera, sobre sí se ha echado la norteamericana República.

«América para los americanos» es el lema de la doctrina de Monroe, la frase en que el estadista condensó el credo de su política, de sus ideas proteccionistas, y á la que se agarran los condicionales patriotes de los Estados Unidos del Norte para hacer mangas y capirotos del sentido común y del derecho de gentes, si así conviniera á su abservador mercantilismo.

A muchos ha extrañado el silencio mantenido por el Gobierno de la Unión; y es que no saben, ó han olvidado, que la doctrina monroista y el protectorado yankee á los pueblos americanos solo existen cuando á él le conviene, y como en la ocasión que se le presentó para sacar á plaza una y otra cosa podía serle perjudicial intervenir en el asunto, se estuvo quietecito en casa, guardando religioso silencio ante el enérgico y correcto proceder de Alemania.

Hasta á los haitianos ha extrañado el abandono en que les dejó el gabinete de Washington, no obstante haberle indicado el deseo de que él fuera el árbitro que diera solución al desacuerdo existente. ¡Inocentes! Sin duda creyeron sinceras las vociferaciones de los patriotes de la gran República.

Para poder apreciar en debida forma la conducta del Gobierno yankee, en la cuestión surgida entre Alemania y Haití, es

preciso conocer bien la historia del asunto, y por eso vamos á consignar algunos datos que sirvan á nuestros lectores para hacerse cargo de todo lo ocurrido, ó mejor, para que vean lo que los Estados Unidos hacen de la doctrina monroista cuando tienen que habérselas con quien puede hablarles muy á tiro.

Por parecer excesiva al Gobierno haitiano la indemnización de 20.000 dollars que Alemania pedía para un súbdito suyo, los representantes de ambos países cambiaron varias notas; y visto que no se ponían de acuerdo, Haití propuso se sometiera la cuestión á un arbitraje. La contestación de Alemania fué tan rápida como enérgica, pues se negó en absoluto á que otra potencia se mezclara en el asunto, y sin aguardar á más ordenó, que los cruceros *Carlott* y *Stein* marcharan á Puerto Principe á sostener sus peticiones.

Tan luego llegaron á aguas de la capital de la República los acorazados, el comandante de la escuadrilla envió al Gobierno haitiano un ultimatum, en el cual amenazaba con el bombardeo de la ciudad si antes de 24 horas, plazo improrrogable, no satisfacía 30.000 dollars (20.000 como indemnización al súbdito germánico, y 10.000 como indemnización de los gastos de viaje hechos por los dos barcos).

A ruego del Gobierno, los representantes extranjeros pidieron al comandante de los acorazados alemanes ampliara el plazo para resolver, y contestó que en sus buques podían refugiarse cuantos extranjeros quisieran.

En vista de tal contestación, el presidente de la República preguntó al representante de los Estados Unidos si Haití podía contar con el apoyo de su Gobierno, y como el diplomático respondiera en forma evasiva, comprendió que el pequeño Estado se hallaba solo y que no tenía mas remedio que pasar por la humillación que el poder del contrario le imponía.

¿Que tal? nos parece que el asunto no necesita comentario.

Ch. Bopheu.

Dos noticias

Un querido amigo nuestro, diputado á Cortes conservador, nos participa estas dos noticias.

La Junta Central de diputados y senadores residentes en Madrid, entregó el pasado lunes al ilustre hombre público señor Romero Robledo, CINCUENTA Y TRES MIL PESETAS, como primera cantidad suscrita para el monumento que se levantará en honor al nunca bastante llorado señor Cánovas del Castillo, cuya suscripción se acordó en la Asamblea del partido conservador recientemente celebrada.

En la noche del pasado lunes, concurrió el ilustre general Weyler á la tertulia del señor Romero Robledo, permaneciendo largo espacio de tiempo conversando sobre los incidentes de la guerra de la isla de Cuba. El general prometió asistir con frecuencia á la casa del popular hombre público.

Desde Madrid

Dos importantes deducciones puede hacer el mundo entero cuando lea las noticias que describen el combate de Guamo: la debilidad del Gobierno fusionista que tenemos en España; la bravura y la fuerza del Ejército español.

Y no se crea que al decir nosotros esto nos inspiramos en el espíritu de partido; créase, sí, que nos atenemos á la razón que de la realidad se desprende.

¿Quién, al leer aquellas noticias, podrá creer en la impotencia de nuestro Ejército? ¿Y quién, con los conocimientos que adquiere leyendo, podrá decir que España tiene hoy

el Gobierno enérgico que la corresponde?

La pasión ha hecho declarar á muchos españoles que la muerte del señor Cánovas no fué desdicha para nuestra nación. Ciegos estaban. Esa muerte es la mayor desgracia que España ha sufrido, entre las muchas que experimentó de no pocos años á esta parte. Hoy no se quiere reconocerlo así; pero ¡ya se reconocerá!

El era nuestro Gobierno hace poco, y nos honra como merecíamos; este Gobierno.... No nos atrevemos á escribir el vocablo que aquí corresponde, porque tememos que no se le quiera dar su verdadera interpretación.

Para luchar con numerosas fuerzas enemigas que disponen de cañones, colocamos en fuertes de madera y tierra unos cuantos soldados. Disparan los insurrectos sus cañones. El fuerte, que no lo era, queda convertido en montón de ruinas. Nuestros soldados no se acobardan; luchan, dispersan al enemigo, le vencen. ¡Nuestro Ejército es impotente!—declara públicamente el fusionismo. Y se le aplaude. Le aplaude España.

Para llevar á ésta por donde la conviene se encarga del poder al partido liberal. Apenas es Gobierno, se le imponen los Estados Unidos, le obligan á hacer declaraciones que nos sonrojan y además la amenazan, amenazando á España, por consiguiente. Si el Ejército que procede como ha procedido en Guamo, es impotente, ¿que es el actual Gobierno español?

Contesten los que tengan idea de lo que son determinados sentimientos.

Se verifica un combate. Las tropas de España son un conjunto de héroes imposibles de vencer. Pero los yankees nos dicen: «Declarar que esos héroes no sirven para nada.»

Y así se declara sin vacilación alguna. Los hombres de otras naciones, saben mejor que nosotros lo que vale la vida y la aprecian como no la aprecia el español. Por eso mismo, es casi seguro que en otros pueblos no se podrán encontrar nunca soldados con tanto arrojo como los de España. Esto no obstante, id á decir á esos pueblos que confiesen la impotencia de su Ejército. No lo harán. Aquí lo hemos hecho y estamos hoy tan tranquilos como quien cumplió con su deber.

Y dicen muchos que si esto hacemos en vez de lo que otros harían, es por prudencia.

¡Prudencia se llama á lo que puede ser el origen de trastornos cuyo principio se sabe, pero cuyo final se ignora!

Afortunadamente, los extranjeros que ven en Guamo al soldado español, cumplen por nosotros el deber exclusivamente nuestro de darle aquella honra y aquel prestigio que nosotros le quitamos. Pero esto, con ser mucho, no es bastante. Hace falta que cuando menos honre á la familia el propio pariente....

Carmón.

21 diciembre 1897.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 22)

Nueva York.—El *Herald* dice que después del asesinato del teniente coronel Ruiz, los insurrectos deberán ser considerados en lo sucesivo como piratas y tratados como tales.

Londres.—En vista de que el Gobierno chino ha autorizado á la escuadra rusa para invenir en Port-Arthur, Inglaterra ha pedido que se le otorguen concesiones equivalentes á las concedidas á las demás potencias.

En la actualidad predomina en China la influencia rusa.

Agram.—Hoy se ha dictado la sentencia en méritos del proceso instruido contra los promovedores de los desórdenes que en septiembre último ocurrieron en Sjenica. Once de los procesados han sido condenados á la pena de muerte y ocho á la de prisión.

Nueva York.—Las últimas noticias recibidas aquí dando cuenta de la muerte dada al teniente coronel de Ingenieros señor Ruiz, difieren bastante de la primera versión.

Los despachos á que me refiero dicen que el infortunado jefe fué ahorcado por los rebeldes, lo mismo que dos guías que le acompañaban.

El triste fin del teniente coronel señor Ruiz ha producido grande indignación tanto en esta capital como en Washington, en donde se ha operado en la opinión una gran reacción en contra de los insurrectos.

LO DE FILIPINAS

Madrid 22.—El presidente del Consejo de ministros ha recibido un telegrama del gobernador general de las Islas Filipinas que contiene noticias muy satisfactorias.

Parece que en él, con referencia á las enviadas por el teniente coronel Primo de Rivera, se dice que éste había sido muy bien recibido en Banibali por Aguinaldo y demás cabecillas insurrectas, los cuales habían reconocido la soberanía española, dando vivas á España y á S. M. la Reina, y que estaban circuladas ya todas las órdenes para la presentación de las partidas.

AVISOS DE ESTE

Todo lo que no produce dinero es deshonroso, dice *El Progreso*.

Es así que el oficio de escritor público (en España) no dá para comprarse un sombrero, luego el oficio de periodista, de literato, de poeta, es un indigno oficio.

Usted entra en una casa, le reciben bien, estan con usted muy amables, etc., etc. En la casa hay una niña que á usted le place. Se enamoran ustedes (lo cual no tiene nada de particular), y usted que va con *buen fin*, pide la mane á los papás.

Y los papás piden informes... no de su moralidad, de su caracter, de sus ideas. De su fortuna.

Y naturalmente, usted, como hombre inteligente y bueno, no tiene un real.

—¡Ah! ¿Pero es escritor? ¿Pero escriben cosas? ¿Qué atrocidad!

Y le echan á usted á la calle.

Esto contando con que la niña le acepta á usted. Porque las niñas no se suelen enamorar de los hombres de entendimiento y corazón.

Hace unos años un escritor humorista escribió un artículo para demostrar que: *Solo los imbéciles son capaces de hacer dinero.*

Se podría escribir otro con este título: *De como los mas idiotas son los mas afortunados en amor.*

Y se explica. Las mujeres, por regla general (y tan general!) son superficiales, ligeras, veleidosas. Gustan de trivialidades; prestan poca atención á las cuestiones grandes; hablan irreflexivamente; no tienen gustos definidos; varían á cada momento de opinión; se adhieren á lo último que oyen... ¿No es natural que les agraden más los que con más paciencia les soportan? Y si ademas no tiene usted la desgracia de ser abogado (que es lo mismo que ser tonto de nacimiento), ó de ser doctor en Letras (que es sinónimo de calabacín), ó de tener cualquier otro título ó diploma, ó en su defecto, cuenta corriente en el Banco, ni le gustará usted á la niña ni á los papás de la niña.

Por todo lo cual, si persiste usted en ser periodista (honrado), tendrá que emigrar á Alaska y volver de allí hecho *persona decente*. En Alaska hay un periódico titulado *Klondike Morning*. Cada número cuesta 35,50 francos. Los anuncios en tercera plana, 350 francos la linea.

Y dice el articulista de quien tomo la noticia: «Dichosos redactores: ¡cuánto os pagarán! ¡Si no estuviera tan lejos me iba en seguida!»

¡Lejos! Aunque esté en el mismo polo me marchó yo. ¡Señores, me voy á Alaska!

Lo de Cuba

Noticias del 22

Oficial

Habana.—El capitán general al ministro de la Guerra.—Novedades ocurridas desde mi telegrama del día 17:

En las operaciones y encuentros ocurridos en la provincia de Pinar del Rio, causamos al enemigo 6 muertos y quedaron en nuestro poder, una arma de fuego y una caja de municiones.

Nosotros tuvimos 5 heridos. El general Bernal completó sus operaciones contra las partidas derrotando con el Batallón de Cantabria á las partidas de los cabecillas Gallo, Fajardo y Pedrosa en Ortega y derrotándolas nuevamente el mismo Batallón en Boca del Grillo, donde las dispersó por completo quedando en nuestro poder 14 muertos.

Nosotros tuvimos heridos el segundo teniente D. José Vencillo Santa.

Se presentaron á indulto 43 insurrectos, 7 de ellos con armas.

En la provincia de la Habana se causaron al enemigo 4 muertos y se le cogieron 4 caballos.

Se presentaron á indulto 36 insurrectos, 8 de ellos con armas.

En la provincia de Matanzas se causaron al enemigo 6 muertos y dejó en el campo 5 armas de fuego.

Nosotros tuvimos 2 heridos.

Se presentaron á indulto 23 insurrectos, 3 de ellos con armas.

En Las Villas se causaron al enemigo 5 muertos y se le hizo 1 prisionero.

Las tropas se apoderaron de 2 armas de fuego y de 11 caballos.

Se presentaron á indulto 2 titulados capitanes, 1 teniente y 16 insurrectos con con armas de fuego, un titulado teniente de Sanidad y 73 individuos sin armas.

En Sancti Spiritus tuvo el enemigo 3 muertos y 4 prisioneros.

Las tropas se apoderaron de 6 armas de fuego y de 23 caballos.

En Jobo Rosado quedaron en nuestro poder 2 muertos y dos armas de fuego.

Nosotros tuvimos 15 heridos.

Fueron recogidas 12 personas y se presentaron á indulto 109 sin armas.—Blanco.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

Almuerzo

Huevos rellenos de anchoas
Bacalao al horno
Calamares rellenos
Flán de café con leche
Postres
Café

Comida

Sopa de almendras
Almejas á la chilanera
Truchas á la provenzal
Salmonetes á la murciana
Ensalada
Postres
Café

Huevos rellenos de anchoas.—Una vez cocidos los huevos, se cortan por la mitad, sacándoles la yema para mojarla en un mortero con carne cocida de anchoa, á razón de una por yema. Cuando estén bien desmenuzadas y envueltas, se agrega la sal molida correspondiente y se liga la masa con aceite que se habrá tenido al fuego y quitado el gusto con una corteza de pan.

Con la masa obtenida, se rellenan las claras, las cuales se pondrán después en la cacerola con una salsa verde para que den un hervor.

Almejas á la chilanera.—Májese en un mortero ajos con aceite, una miga de pan humedecida en agua, pimienta dulce, zumo de limón ó vinagre y algún otro aliño á gusto. Hecho esto se ha preparado lo que por Andalucía se llama *ajilimojili*.

Las almejas limpias y dentro de una tartera, se meten en un horno para que habrán y cuezan en seco. Así que estén á punto se colocan en una fuente honda y se les hecha por encima el *ajilimojili* mencionado.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer, han obtenido los premios

mayores los siguientes números, según una hoja suelta que publicó ayer un colega local.

13.515, premiado con 3.000.000 de pesetas; 27.393, con 2.000.000; 53.447, con 1.000.000; 21.897, con 750.000; 23.862, con 500.000; 19.319, con 250.000.

Con 100.000 pesetas, los números 19.349 y 43.546.

Con 80.000 pesetas; los números 54.391, 17.378, 31.870 y 51.540.

Con 60.000 pesetas, 53.281, 42.834, 34.952, 54.765, 46.691 y 11.392.

Con 40.000 pesetas, 21.743, 20.173, 8.102, 34.885, 40.775, 11.562, 51.760 y 28.762.

Con 30.000 pesetas, 23.229, 54.117, 45.950, 24.129, 26.031, 34.825, 48.190, 34.341, 48.742 y 25.869.

Con 20.000 pesetas, 39.295, 22.847, 1.488, 8.613, 34.302, 25.997, 22.505, 21.474, 47.244, 27.090, 22.887, 52.582, 30.851, 39.767, 15.074, 49.854, 25.577 y 18.538.

—Se ha ordenado la busca y captura de Antonio Pujol Tons y Antonio Miguel Garcia Diaz.

—Nos escriben de Besalú que el Ayuntamiento ha determinado romper la añeja costumbre de obsequiar con turrón y barquillos la noche-buena á los concejales, pagando los fondos comunales.

Digno de aplauso es el acuerdo; lo más natural es que el que quiera comer turrón lo pague de su bolsillo.

—Por fin el día de ayer amaneció despejado, después de casi una semana de lluvias y humedades. En el horizonte se vieron todavía algunos celajes que impidieron brillara el sol con toda su intensidad. Un fino y sutil aire norte reinó durante el día, contribuyendo á hacer desaparecer la humedad; el termómetro osciló entre los tres y los diez grados centígrados á la sombra.

—En la sesión celebrada anteayer por el Ayuntamiento de Barcelona, se acordó á proposición de los señores concejales Gallart, Martínez y Amat, repartir entre los pueblos de la comarca del Ampurdán, Llanás, Vilajuiga y Vilamaniscle, perjudicados por las últimas inundaciones la cantidad de 600 pesetas como socorro á los damnificados.

—En el número de *El Ampurdanés* de Figueras de ayer, encontramos estas líneas:

«Decíase ayer, sin que nos haya sido posible comprobarlo, que el día anterior habíase presentado un pelotón de hombres con boina y armados frente del manso de Terradas en el término municipal de Rosas. Añadíase que los disparos hechos por los habitantes del manso ahuyentaron á sus importunos visitantes.

Veremos si se comprueba ó se desmienta la noticia.»

No hemos oido hablar una palabra de este asunto.

—*El Correo Catalán* de Barcelona, en su edición correspondiente al día de ayer y bajo el título «La Administración en Girona», se ocupa de la marcha política de esta desgraciada provincia, victima de los odios y rencores de unos cuantos apasionados.

—Dicen del alto Ampurdán, que á consecuencia de las lluvias, están casi invadibles los ríos Muga y Manol, lo cual se atribuye á la abundancia de agua caída en la parte alta.

—La Asociación de Agricultores de España, abre un concurso público para premiar las dos mejores obras que traten de los puntos siguientes:

1.º Un manual práctico que trate del cultivo del olivo, de los procedimientos de extinción de los insectos y plantas parásitas que le atacan.

2.º Otro manual acerca de la elaboración de aceite de oliva y prácticas seguidas en España en dicha industria. Ventajas é inconvenientes de su sustitución por otras aceptadas en el extranjero. Estadísticas industriales y comerciales en nuestro país.

—El mozo Juan Llongarrin Pineach, del actual reemplazo, ha sido declarado prófugo por el Ayuntamiento de Juanetas.

—Está vacante la Secretaría del Ayun-

tamiento de Castellfollit. Para pretenderla hay treinta días de tiempo.

—La Cofradía del Purísimo é Inmaculado Sagrado Corazón de María, celebrará el próximo domingo en San Felix la fiesta del cuarto domingo, con misa de comunión á las siete y media de la mañana y función por la tarde, en la que predicará el presbítero señor Campolier.

—La inspección de la Comandancia central, Depósitos de embarque y Caja general de Ultramar ha sido autorizada para la adquisición, por medio de subasta pública, de doce mil pares de borceguies con destino á los soldados que regresen de Ultramar, según Real orden de 24 de noviembre último (D. O. número 265).

La licitación tendrá lugar en dicho centro á las cuatro de la tarde del día 30 del actual, con arreglo al pliego de condiciones que se inserta en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*.

—Adelantan con bastante rapidez las obras de construcción y ensanche de los andenes de la estación que en esta ciudad tiene la empresa del ferrocarril de S. Felin de Guixols á esta ciudad, cuyas obras son del agrado del público que aplaude el interés que demuestra la empresa.

Lo que hace falta es la construcción de la Estación definitiva.

—Ha tomado colación el nuevo canónigo maestra-escuela de esta Santa iglesia Catedral D. José Costa, cura de Calella.

En breve se posesionará de su nuevo cargo.

—El treinta y uno del próximo enero, el Juzgado de Figueras venderá varias fincas urbanas y rústicas del distrito municipal de Garrigás.

—En Murcia ha ocurrido un desgraciado suceso en el domicilio de D. Lino Torres, secretario de aquella Audiencia provincial.

Su hijo Pablo, joven de unos diez y seis años, estudiante aplicadísimo que era la delicia de sus padres, estando examinando un revólver Smith, tuvo la desgracia, por un azar de terrible fatalidad, de que se le disparase un tiro, con tan mala suerte, que el proyectil le penetró por la parte izquierda superior del pecho, con orificio de salida por la clavícula, causándole una herida calificada de grave por los médicos que acudieron en su auxilio.

—Para que declare en causa sobre defraudación á la Hacienda, el Juzgado de esta ciudad llama y cita al agente de Aduanas Pablo Aguilár, cuyo último domicilio lo tenía en Barcelona.

—Los jueces militares éitan, llaman y emplazan á Salvador Pi Goto y Pedro Sannes Trull, de Rosas; Salvador Mainegre Bosch, de Canet de Adri, y á Juan Gumber Maspoeh, de Cerviá.

—Para que puedan presentarse reclamaciones, en la Secretaria de nuestro Ayuntamiento estará de manifiesto durante veinte días, el proyecto de reforma de rasantes de las calles de Bellaire, Lobo, subida de Capuchinas, Catedral y Forsa.

—Ha sido nombrado don Luis Gratacós, maestro interino de Instrucción pública de Santa Coloma de Farnés.

—Según leemos, parece que el asunto referente á la electricidad, se quiera estudiar y tratar por el Ayuntamiento fuera de sesión.

No queremos creerlo: esas cosas que han tenido tanta resonancia por lo apasionadamente que han sido discutidas, deben leerse, verse y discutirse á la luz del sol para que se disipe toda duda y se encuentre el mejor acierto.

Podemos asegurar que el alcalde no teme que el público se entere de esa documentación hasta en sus nimiedades y, por lo mismo, no creemos se consiga la resolución del expediente de nuestro alumbrado á escondidas del público ó fuera de sesión pública.

—Además del fallecimiento del maestro de escuela de Santa Coloma de Farnés señor Clará, que tan sentido ha sido, hay que registrar el de don Pedro Canals, que lo era de Vilallonga.

—El experte capitán del vapor-correo «San Francisco», don Andrés Marroig, ha regalado al Museo público de la Real Academia de Ciencias y Artes dos huevos del

«*Struthio camelus*» (Avestruz de Africa), procedentes de Aden; don José María Casajús un gran ejemplar de la «Madrepora verrucosa», recogido en Colombo (Ceylán), y don Baldomero Galcarán, sílex de San Quintín de Mediona y tefrinas y basaltos de los extinguidos volcanes de Olot.

—Hasta el veintinueve no se pagará á los maestros de escuela los saldos del primer trimestre. Ahora solo falta ver que resultado dan los delegados que el Gobierno de provincia ha mandado por esos mundos.

—Hace dos semanas que no vemos por esta Redacción al semanario republicano *El Eco del pueblo*, y como no es justo dar doce números por un cambio de dos y estos no recibirlos, llamamos la atención del colega.

—En vista de su brillante comportamiento, la Junta local de Instrucción pública de Ripoll ha instruido un expediente—que la provincial ha cursado—proponiéndolo para una distinción honorífica al maestro de aquella localidad señor Guich.

Consiguamos con gusto el acuerdo de aquella Junta que tanto honra al profesor.

—Es esperado en Navarra don Elio Elio, conde de Ayanz, que actualmente se halla en Venecia al lado de don Carlos de Borbón.

El conde de Ayanz ha referido á su jefe que durante los disturbios en Graz, las turbas amenazaron entrar á saco la Villa Nieves, residencia de don Alfonso y doña Blanca.

—Notificada á los propietarios de los terrenos la declaración de ser necesaria la ocupación de estos que se han de expropiar en los términos de La Tallada, La Escala y Vilademunt, se les ha concedido un plazo de ocho días para que nombren perito que les represente ante el alcalde de la respectiva localidad para los efectos de peritación de terrenos.

—Ha sido nombrado médico-oculista del Hospital provincial, el conocido especialista en estas enfermedades D. Buenaventura Carreras.

Aplaudimos el nombramiento y felicitamos á los enfermos.

—Ha sido nombrado administrador subalterno de Bienes del Estado del partido de Figueras, D. Magin Figueras y Puig.

—El delegado de Hacienda recuerda á los jueces municipales, el deber que tienen de participar á los interventores de Hacienda el fallecimiento de cualquier individuo perteneciente á clases pasivas que cobran sus pensiones por esta oficina provincial.

—Los conocidos fabricantes de esta ciudad señor Gróber y C.^a han dirigido una instancia al señor ministro de Hacienda, en súplica de que se disponga la admisión temporal de la lana peinada preparada para estambre por la Aduana de Barcelona, para ser transformada en trencilla de lana y exportarla al extranjero, de cuya trencilla son dichos señores fabricantes fabricantes por mas de mil kilos diarios, lo cual explica el numeroso personal que sostiene en la fábrica que poseen en la calle del Progreso de esta ciudad, en los recientemente construidos en Besanó y en otras que poseen en otros puntos de la península.

—La Administración de Hacienda ha publicado la relación de los médicos y médicos cirujanos que en esta provincia han obtenido la oportuna patente para ejercer la profesión.

Según la relación, en Figueras hay 13 médicos, en Castelló 4, en Bañolas 5, en Casá de la Selva 4, en Fornells de la Selva 3, en Girona 16, y uno en Puente Mayor, 17; en La Bisbal 7, en Palafrugell 5, en Palamos 3, en S. Felin de Guixols 8, en Torroella de Montgrí 4, en Puigcerdá 5, en Ripoll 3, en Olot 5 y en Santa Coloma de Farnés 4.

El total en la provincia asciende á 184 médicos, sin contar los que andan per ahí sin patente alguna y otros que no ejercen.

—Según *El Heraldó de Zamora*, en el bosque de Valorio, de aquel término, se ha encontrado un tesoro en monedas de oro que, según algunas versiones, se hace ascender á 75.000 duros.

El capital se repartió entre dos individuos que lo encontraron y el guarda de aquellos terrenos.

—En este Gobierno de provincia se ha recibido una comunicación destinando el Gobierno del fondo de calamidades, 17.000 pesetas para los pueblos perjudicados por las últimas inundaciones.

—Dice un colega, que este año llamará

también la atención del público el *belen* de las religiosas Siervas de San José, pues á mas de ser de bastante mayor tamaño que el del año pasado, su construcción obedece á un pensamiento muy acertado que ha permitido obtener un magnífico efecto de perspectiva.

Nada hay más desagradable que una dentadura sucia, un paladar con olor á comidas ó tabaco, unas encias pálidas y blandas. Las señoritas que poseen el arte de la belleza y que saben lo que más encanta á los hombres, sostienen sus dientes con hermoso y nacarado marfil, las encias duras y rosadas como el carmín y la boca deliciosamente perfumada con el uso diario del popular dentifrico *Lícor del Polo de Orive*.—De venta en todas las farmacias y perfumerías. R.

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 22)

Un periódico refiere que en un círculo político se afirmaba que el decreto de disolución de las actuales Cortes y la convocatoria de las nuevas aparecerán en la *Gaceta* el 20 de enero; el 20 de febrero empezarán las elecciones y las nuevas Cortes se abrirán el día 10 de abril.

—Se anuncia la publicación de un manifiesto dirigido al país, firmado por los señores Martínez de Campos, Pidal y Silveira. Créese que dicho manifiesto se publicará el día 3 de enero y contendrá las declaraciones que el señor Pidal haga el día 1.^o del mismo mes en el acto de tomar posesión de la presidencia del Círculo conservador.

También se anuncia la publicación de otro manifiesto por la fracción que dirige el Sr. Elduayen, contrario á aquél, siendo probable que lo firmen los señores Romero Robledo y Weyler.

—Los rumores de no haber sido fusilado el cabecilla Aranguren se acentúan, y en este supuesto hemos oído en los centros militares que se impone la necesidad de un castigo ejemplar á los insurrectos, aunque para ello sea preciso dilatar otras operaciones.

—En el telegrama del general Primo de Rivera recibido por el Ministerio de Ultramar, parece que se muestra la seguridad de que el día 25 se embarcarán los jefes insurrectos para Hong-Kong, según estaba convenido.

RECETAS ÚTILES

Para renovar escritos antiguos
Frótese ligeramente el papel ó pergamino, cuya escritura se trata de reavivar, con un pincel mojado en ácido clorhídrico diluido en agua. Así que el papel esté completamente humedecido, se frotará con una solución saturada de prusiato amarillo de potasa, y los caracteres no tardarán en reaparecer.

PUBLICACIONES

Si al éxito de la *AGENDA CULINARIA* de la *Duquesa Laura*, para 1898, que acaba de editar la casa Bailly-Bailliére é Hijos, no fuera completamente distinto al de la de 1897, al recomendarla hoy á nuestros lectores y encarecer su importancia, solo diríamos que tanto la edición de 1897 como la del año anterior vieronlas agotadas los editores en el espacio de dos meses; pero como las recetas culinarias son nuevas y los *menús* lo mismo, y además la obra ha sufrido reformas que la hacen más útil y más práctica, nos vemos precisados á decir algo de ella.

Contiene 730 recetas para guisos de las cocinas francesa, española, inglesa é italiana, parte de ellos completamente nuevos otros desconocidos para muchas personas, porque se han adquirido las recetas en las mismas regiones y países que se distinguen en la confección de determinados platos; y además completan la obra y la hacen sumamente práctica y útil los *menús* diarios para almuerzo y comida, una agenda en blanco para apuntar la compra y un almanaque.

Tan útil y completa creemos esta obra; que opinamos es indispensable en toda casa bien gobernada, viendo en ella méritos para anual toda publicación de su índole.

Distracciones

Entre un gelán y una dama ya muy entrada en años.

—Aunque soy vieja, exclama ella, no he cambiado mucho desde mi juventud. Y se lo voy á demostrar á usted con un retrato fotográfico de cuando era yo soltera.

—Pero en aquella época, ¿se había inventado ya la fotografía?

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Delfín, obispo

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

En efecto, todo les salió á pedir de boca y tan conforme á las promesas de Bartolo, que seria excusado referirlo menudamente. Y fué á la verdad gran providencia, pues en cuanto á la hacienda y dinerillos que Renzo habia dejado en su casa, vamos muy luego á ver cuan poco podia contar con ellos.



tas del D. Rodrigo? Ya en mi tiempo, me acuerdo yo que no era muy bien inclinado: más nunca hubiera creído que se le habian entrado tanto en el cuerpo los demonios... En fin, ya le llegará también su día: entretanto, veremos de ir aquí engañando al hambre como se pueda... Y á propósito ¿como estás de apetito?

—He tomado en el camino una friolera.

—Y de dinero ¿como estamos?

Renzo tendió una mano, arrimósele á la boca, y soltó en ella un leve soplo.

—No importa, repuso Bartolo: á bien que yo tengo: por eso no te apures. Te prestaré lo que sea menester; que en mejorándose los tiempos, si Dios quiere, podrás pagarme, y aún te quedará mucho de sobra.

—En casa me he dejado un repuestillo: mandaré por él.

—Bueno; pero en tanto y mientras, lo dicho, aquí estoy yo. ¿Para qué quiere uno lo que Dios le ha dado más que para hacer bien? Si con los parientes no lo hace uno ¿con quién ha de hacerlo? ¡Animo, paes! ánimo!

—Ya lo habia yo dicho que Dios no me faltaria, exclamó Renzo estrechando cariñosamente la mano del buen primo.

—¡Vaya, hombre! repuso éste luego. ¿Conque toda esa jarana han armado en Milán? Cuando yo digo que son locos! Ya per aquí se habia sonado algo; pero me lo has de contar todo por amor: tenemos mucho que charlar. Aquí, ya verás, las cosas se hacen con más juicio. La ciudad ha comprado á un mercader de Venecia dos mil cargas de grano, de ese que viene de Turquía: trigo moro; pero cuando se trata de comer, no se hila más delgado. Paes oye ahora lo que ha sucedido: los que mandan allá en Verona y en Brescia se cerraron á la banda, y dijeron: por aquí no pasa un grano. Pero entonces ¿qué hacen los bergamascos? Pues van y

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glórias de la patria catalana sobre todo de lo que se trata.

Se venden

Las ruinas de la histórica y artística

Ex-Colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalu

que tan admiradas son de propios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico y en Besalú el propietario D. Carlos de Aulet, Teniente Coronel retirado.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal
Prescrito por los Médicos en los casos de
ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES
Acreditada de la Sangre, Herpetismo,
Acne y Dermatitis.

CH. FAVROT y C^{ia}, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

El mismo con **IODURO DE POTASIO**
Empleado como tratamiento complementario del **ASMA**,
este medicamento es igualmente **SOBERANO** en los casos de
Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades
Específicas hereditarias ó accidentales, Escrófula y Tuberculosis.
Folleto según los últimos trabajos de **MÉDICOS ESPECIALES**.

CORREOS

Entradas

Madrid	8:48 mañana
Barcelona	8:48 id.
Francia	7 m. 3:19 t.
Puigcerdá y Ripoll	5:30 m.
Olot y su línea	5:30
S. Feliu de Guixols	7 m. y 6 t.
Amer y su línea	6:30 m.
S. Aniol y su línea	7 id.
Estañol id.	7 id.

Salidas

3:19 tarde
7 mañana y 3 tarde
8:48 id. y 8 noche
11 id.
11 id.
9 id. y 6 tarde
10 id.
10 id.
10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.

Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.

Los buzones de los Estancos se recogen á la 1:45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.

Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Día 23 Diciembre 1897.—Cierre de ayer á las 4 tarde.
Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona.

Valores del Estado	Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Interior		65 32		
Exterior		81 42		
Cubas Emisión 1886	96 50			
1890	79 87			
	00 00			
Acciones				
Banco Hispano Colonial		95 50		
Ferro-carril Norte España		22 65		
Id. Barcelona Tarragona y Francia		16 90		
Id. Medina Zamora Orense á Vigo		9 00		
Obligaciones Aduanas.				
Oblig. Tar. Bar. y P. 6 por 100				96 62
» » » » 3 por 100				95 25
» » » » no hipotecadas				51 50
» Almansa 5 por 100				83 50
				82 75
ÚLTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS de PARIS				
Renta exterior				61 90
Acciones F. C. Norte España				81 00
GIROS.—Paris				32 80
Londres				33 53
Premio del oro.				
Alfonso	32:00			
Isabel	36:00			
Onzas	32:50	Se roman.		
De 4 \$	32:00			
De 2 \$	00:00			
Pequeño	00:00			
CUPONES—1.º Enero 1898				
Cubas 32:00 por 100				benf.º
Exterior 31:50 por 100				id
Interior y amort. 2:00 por 100				daño

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

PASTILLAS Bonald

Cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la Boca y de la Garganta.

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
- Pastillas Cloro Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- Pastillas de cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.
Se venden en todas las farmacias, y en la del autor.

NUÑEZ DE ARCE, 17

(antes Gorguera)

MADRID

mandan á Venécia á Lorenzo Torre, un doctorazo de pro, el cual se pone al instante en camino, y va y se presenta al Dux, y le pregunta qué manía era aquella que les había dado á las señores de Brescia y de Verona, y les echa un discurso que... ya, ya... en fin, un discurso que debía imprimirse con letras de oro. ¿Qué no diría el señor Torre, que el Dux al instante mandó que se dejara pasar el grano, y los señores aquellos no han tenido más remedio que dejarlo pasar y hasta darle convoy? Ya viene de camine. Y no solo se ha pensado en proveer á Bérgamo, sino á toda la comarca, pues el Sr. Juan Bautista Biava, hombre también de mucho peso, enviado por Bérgamo á Venecia, fué bonitamente al Senado, y lo convenció de que también en las aldeas había hambre; así es que el Senado ha concedido cuatro mil fanegas de maíz, que mezclado con el trigo, nos dará pan bastante... Y si no hay bastante ¿qué le hemos de hacer? comeremos lo que haya. El Señor, ya te lo he dicho, me ha dado con qué ir sosteniendo la vida; no hay cuidado. Ahora voy á llevarte á que mi amo te vea: le he hablado tanto de ti, que estoy seguro de que has de ser bien recibido; es un buen hombre, chapado á la antigua, y muy campechano; y aunque por ahora no tenía el idea de que hubieras tú de venir por acá, no importa: así que él sepa lo que te pasa... Además, con él todo jornalero que sabe su oficio tiene la partida ganada, pues como él dice: la carestía pasa, y el telar dura. Pero voy á advertirte una cosa para que no te coja de nuevas: ¿sabes como nos llaman por esta tierra á los del ducado de Milan?

—¿Como nos llaman?

—Nos llaman bausanés.

—¡Vaya una gracia!

—Pues, hijo, no hay más remedio: el forastero de tierra de Milan que quiera vivir aquí, tiene que tragarse aquel

mote. Para esta gente, el llamar bausan á un milanés es como dar ilustrísima á un caballero.

—Sí, pero eso será con el que aguante la zumba.

—Con todos, hijo mio; de tal manera que si no tienes peche para oírte bausanear todo el santo día de Dios, ya te puedes ir con la música á otra parte. ¡Digo! tendrías que andar á cada instante armando camorra, y sin adelantar nada; porque aun poniendo que tomaras el pelo á dos ó tres; á lo mejor te encontrarías con uno que te lo tomase á tí... Y sobre todo, que un cristiano y un hombre de juicio no debe pararse en esas pequeñeces...

—Pero, hombre! que le dijeran eso al que fuera un pazguato, muy santo y muy bueno; pero al que tenga una migaja de chirúmen, y sepa bien su oficio...

—Nada: lo mismo que á todos los demás: bausan sin remedio. ¿Sabes como dice mi amo cuando habla de mi con sus amigos? pues dice: «Ese bausanillo es mis piés y mis manos; si no fuera por ese bausanillo, ya estaría yo perdido...» Nada; es el estilo de esta gente.

—Pues se podían ir con su estilo á... Es mucho, hombre! Que no se les haya quitado esa maldita maña, despues que nosotros somos los que hemos venido aquí á enseñarles el oficio, y que si no fuera por nosotros, no darían pié con bola...

—Ahí verás tú! No, y ellos maldito si llevan trazas de enmendarse; como los chicos que ahora están mamando no pierdan la maña, lo que es á los grandes, ya nadie se la quita. Pero al fin y postre ¿qué vale eso? Algo más negra es la que te han hecho, y sobre todo, las que te querían hacer nuestros paisanos...

—Ya! eso también es verdad.

—Por supuesto, hombre. Conque ¡vaya! no hagas caso de esa tontería, y vamos á ver á mi amo al instante.